

# 威海市重金打造校园安全体系

## 校车、餐厅、校园可24小时监控, 综合实践基地即将运行

文/图 本报记者 王震

近年来,威海市投入重金,构建“五位一体”的校园安全体系,威海市中小学综合实践基地即将运行;459辆新模式校车、各学校餐厅实现了实时无缝隙监控;3340个监控摄像头密布各学校的重点区域,24小时监管校园安全。



▲校车、餐厅、校园内的情况,可通过监控视频一览无余。

### ◆学生安全与否,可随时查看

2012年,威海市探索实施了“政府主导、公司运营、因地制宜、加强监管”的校车运营新模式,各区市都建立了校车监管信息平台,可利用GPS定位系统、3G视频监控,通过交互式智能平台,实时查看校车的行驶速度、运行轨迹,随时掌握车上的学生人数以及驾驶员工作状态,对超速、改变运营线路的车辆自动发出警报,实现了对校车运营情况的实时视频监控。2012年—2013年,威海市各级财政部门共投入资金6000多万元,发展新模式校车459辆,服务3.9万农村学

子。2014年计划再增加100辆校

车,届时将实现新模式校车对农村中小学的全域覆盖。2011年—2013年,威海市各级财政部门共投入资金3100多万元,全市完成新建或改造食堂166处,全部达到《餐饮业和集体用餐配送单位卫生规范》C级以上标准。各学校食堂的餐厅、厨房都安装了视频监控,让学校食堂“透明化”。通过视频,学生、家长、主管部门可清晰直观地看到食堂内的一举一动。

威海市财政局还投资100多万元,建设实施了校园监控“天网”工程,构建起“过程可监控、责任可追溯”的电子信息监管网

络。在各学校重点区域布防监控摄像头3340个,整合开发集校车安全运营、透明化食堂、校园安保、应急指挥为一体的监控平台,并与110报警系统联网,可24小时监控校园安全,有效预防校园安全事故的发生。

在威海市校园安全监控中心,工作人员为记者演示了校园安全视频监控平台的威力,威海一中的食堂内,学生有序就餐,厨房内厨具摆放整齐,一览无余;画面切换到校车上,三个摄像头对准了司机、车厢、车门,司机是否系了安全带,孩子们是否吵闹,跟车老师是否尽责,同样尽收眼底。

### ◆安全常识,不仅要学还要实践

威海市中小学综合实践基地是国家中央福利彩票资金扶持建设的首批20个实践基地项目之一。该项目以“延伸学校教育、衔接社会教育、实践素质教育”为目的,让学生走出课堂,到实践基地亲身体验学工、学农、学民、学军的基本知识,不断提高学生的实践能力。一期工程占地152亩,建筑物面积25000平方米,共投资1.36亿元,除了中央财政扶持的3000万元外,全部由市级财政承担。预计6月份试运行,9月份正式运行,在首批20所中央扶持建设的实践基地中,我市的建设速度最快、资金配套最完备、实践功能最齐全,体现了市委、市政府对提高中小学生的安全意识和实践操作技能的高

度重视和殷切期望。二期工程还将规划建设一座5000平方米的2号主题教育馆、山体复绿攀岩、农业科技示范园、人防地下设施、室外野炊场地及室内设施配置等项目。建成后,可容纳1500人同时进行培训,年可培训学生40000多人次。

在一期工程的综合实践楼内,有航模、木工、手工、机器人摄像与编辑等19个专业功能教室;主题教育馆更是涵盖了防震减灾、消防安全、交通安全、应急救援等8个主题的场馆。记者在防震减灾教育馆内看到,这里不仅可以感受地震、认识地震,更可以有效地教育学生如何应对地震,甚至连逃生用的绳索如何打结都可以学到。在交通安全教育馆,模

拟信号灯、交通标志标线、模拟驾驶器应有尽有。在应急救援教育馆内,大量的人体模型可供学习心肺复苏术、止血包扎术、家庭急救、自救和互救,这些内容是课堂内难以学习到的。户外拓展场地设置了五大园区,分为勇敢智慧区、素质训练区、生存挑战区、劳动实践区、交通安全体验区,包括信任背摔、真人CS、高架组合、高空跳跃、高空抓杠、军事障碍跑道、勇敢者道路、趣桥世界、拓展游戏等活动项目。

2011年—2013年,威海市各级财政部门还累计投入资金12.87亿元,为全市学校完成加固、新建校舍492个,建筑面积112.61万平方米,提前一年完成省定校园安全工程建设目标。



▲综合实践教育中心内,学生可以学习到自救和互救常识。